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L ääne-Nigula vald on 
territooriumi suuru-
selt Mandri-Eesti 
teine omavalitsus. 
Meil on kaheksa 

osavalda, kaheksa kohalikku 
keskust ning nende kõrval veel 
külad – suuremad ja väiksemad. 
Just sellepärast ongi vallale vajalik 
hoolikas, tark ja julge juhtimine. 
Kandideerin Lääne-Nigula valla 
volikogusse ja ka vallavanemaks, 
sest tean, et suudan seda vallale 
pakkuda.
Raha ei saa vallal üleliia kunagi 
olema. Toetused, lisaraha hankimi-
se ja koostöö võimalused tuleb 
maksimaalselt ära kasutada. Ka 
valla ametnikke tuleb rakendada 
parimal viisil kohalike inimeste ja 
kogukondade hüvanguks. Samuti 
peab külade ja alevike omaalgatus 
saama toetatud. Ainult nii suuda-
me pakkuda oma elanikele parimat 
elukohta.
Lääne-Nigula vald ei ole elanike 
hulgalt kõige suurem. Siin elab pi-
sut üle seitsme tuhande inimese. 
Samas on valla territoorium suur 
ja kohalikke keskuseid lausa kahek-
sa. Kõik need omanäolised piir-
konnad Kasarist Nõvani väärivad 
asjakohast tähelepanu ja parimat 
tulevikku. Lasteaiad, koolid, raa-
matukogud ja valla teised asutused 
peavad pakkuma kodu lähedal 
kvaliteetseid teenuseid. Just selle 
tõttu peab vald ära kasutama kõik 

mõistlikud lisaraha hankimise või-
malused. Paraku näeme praegu, et 
taotlusvoorud lähevad mööda nii, 
et vald ei esitagi taotlust.
Selle aasta kevadel toimus vallava-
litsuses suur muudatus, kui osaval-
lavanemad kaotati struktuurist. 
Neid asendavad nüüd kaks abival-
lavanemat, kellest kummalgi on 
juhtida tervelt neli osavalda. See 
tähendab vaid ühte: osavallakogud 
peavad tugevamaks saama. 
Osavallakogude esimeestele langeb 
suurem vastutus ja töökoormus. 
Osavallakogu liikmed peavad 
hoidma silma peal just enda piir-
konna kitsaskohtadel, tööplaanil ja 
eelarvel ning tähelepanelikult nen-
de lahendamist ja täitmist jälgima.
Haridus, heakord ja ettevõtlus – 
need on kolm põhilist valdkonda, 
millele tahame järgmise nelja aasta 
jooksul tähelepanu pöörata. Kõrgel 
tasemel lasteaed, kool ja huvihari-
dus on see esimene asi, mida vald 
peab oma inimestele pakkuma. 
Lubame, et taastame valla toetuse 
laste huviharidusele, nii et nad 
saaks osaleda kahes huvikoolis. 
Ruumipuudus kimbutab nii Oru 
kui ka Taebla kooli. Martna kooli 
rekonstrueerimine tuleb lõpule 
viia, Palivere koolis sama töö ette 
võtta. Risti ootab uut lasteaeda. 
Pürksi kõige suurem vajadus hari-
duses oleks hoopiski riigigümnaa-
siumile uus õpilaskodu. Ka siin 
peab kaaluma, kuidas vald saab 

kaasa aidata. Tegemist on haridus-
valdkonnas väga palju ja iga või-
malus järgmise sammu astumiseks 
tuleb ära kasutada.
Asulate heakord peab olema nii-
palju hea, et see oleks uhkuseks 
kohalikele ja reklaamiks külalistele. 
Ettevõtetele võimaluste (krundid, 
teed, elektri- ja internetiühendu-
sed) loomine toetab töökohtade 
tekkimist vallas. Paljud asjad ei 
vajagi palju raha, vaid lihtsalt tähe-
lepanu, julgust, hoolsust ja aktiiv-
sust. Just seda tahamegi kogu SDE 
nimekirjaga pakkuda. Seda tahan 
pakkuda ka mina – kandideerides 
vallavanemaks.

CV  
•	Olen Neeme Suur, elan Ristil. 

Olen vallavolikogu liige, 
revisjonikomisjoni esimees ja 
arendus - eelarvekomisjoni 
liige. Olen töötanud pika aja 
jooksul nii omavalitsuses, 
maakonna tasemel 
arenduskeskuses ja 
maavalitsuses kui ka eri 
ministeeriumites riigiametites. 
Olen ka olnud Riigikogu liige, 
õiguskomisjoni esimees.

•	Seisan Lääne-Nigula valla kui 
terviku arengu eest. Olen 
veendunud, et valla kõik 
kaheksa kanti peavad püsima 
ja arenema. Mul on piisavalt 
oskusi ja kogemust, et 
Lääne-Nigula vallale hoolikat, 
tarka ja julget juhtimist 
pakkuda. Annan alati endast 
parima ja ootan seda ka 
teistelt.

H ea Eesti inimene, ära lase ennast taaskord petta. Paljud 
erakonnad lubavad neil valimistel kättemaksu valitsusele, 
kuid mitte lahendusi ja vastutust tuleviku eest. 

Tugevat majandust ei ehita Euroopa suurima ebavõrd-
susega, jõuetus riigis.

Ebavõrdsus lõhub ühtsust
Eestis kuulub 10%-le inimestest 59% varadest. Vaid paarikümne 

aastaga oleme jõudnud varanduslikus ebavõrdsuses Euroopa tippu. See 
tähendab, et peredel napib toidu- ja laste huviharidusraha. Samas 
kasvavad riigikaitse kulutused miljardi euro võrra. Ära usu neid, kes 
lubavad samal ajal suurendada riigi kulusid ja vähendada maksutulusid! 
See on samasugune vale, nagu oli kurikuulus „Lugege mu huultelt“.

Kasvav ebavõrdsus pole ainult õigluse küsimus, vaid ka majandus-
probleem – kui meie inimesed ei jaksa osta kohalikku kaupa ja teenust, 
siis on meie ettevõtjatel vähem raha ka tootearenduseks ning ekspor-
diks. Liiga suur ebavõrdsus teeb lõpuks kõik vaeseks, eriti väikelinnades 
ja maapiirkondades.

Õiglane koormus
Peame muutma maksusüsteemi nii, et rikkamad panustaksid 

rohkem ja keskmise pere koormus väheneks. Selleks vajab Eesti peresid 
säästvat, aga riigieelarvet täitvat astmelist tulumaksu. Nii on riigieelarves 
raha riigikaitse, hariduse ja arstiabi jaoks, samas on ka Eesti peredel 
raha, et osta Eesti ettevõtja teenuseid ning kaupu.

Koormuse õiglasemaks jaotamiseks algatasid sotsiaaldemokraadid 
Riigikogus ka seaduseelnõu toiduainete käibemaksu vähendamiseks 
9%-le.

Head avalikud teenused
Sotsiaaldemokraadid seisavad selle eest, et põhiteenuseid näiteks 

hariduses, tervishoius ja sotsiaalhoole-
kandes ei kärbitaks. Nende teenuste 
pakkumise vähendamine tähendab 
inimeste omaosaluse suurenemist. See on 
aga sisult sama keskklassi ja vähem 
teenivate inimeste maksukoormuse 
suurendamisega, sest jätab vähem raha 
kätte. Tulumaksu langetamisest tuleneva 
paarikümneeurose võidu rõõm kaob kiiresti, kui pere peab lapse 
huvihariduse eest kuus 25 eurot rohkem maksma. Samuti tervishoius – 
paremerakondade lubatud eraraha kaasamine tähendab tegelikult 
lihtsalt patsiendi suuremat rahalist panust. Sa ei võida, kui pead 10 000 
eurose operatsiooni eest maksma 10% omaosalust.

Miks valida sotsiaaldemokraadid?
Igas külas, alevikus ja linnas võiks olla võimalik mitte ainult elada, 

vaid teenida väärikat palka ning pensioni. Riigi õhukeseks lihvimine 
seda aga ei võimalda. Tee kohalikel valimistel otsus siinses ajalehes esile 
toodud sotsiaaldemokraadist kandidaadi kasuks. Hooliv kohalik võim 
on tugev alus võimuvahetuseks ka riigis.

Eesti kaitsetahe on tugev, kui igaüks tuleb toime. Iga pere, iga linn ja 
maapiirkond. Iga Eesti inimene. Sest – igaüks loeb!

Igaüks  
loeb! 

Eesti kaitse-
tahe on tugev, 
kui igaüks 
tuleb toime

Lauri Läänemets
Sotsiaaldemokraatide esimees

Neeme Suur:
Vald väärib julget 
juhtimist
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lk 3 Igaüks loeb!

Sven Köster:
Lääne-Nigula vajab ettevõtlust!

Elle Ljubomirov:  
Sotsiaalvaldkond põlu alt välja

E lu püsib seal, kus on töö ja 
kodu. Kui maal sulgub kool 
või noored ei leia tööd, 

tundub elu kadumine paratamatu. 
Tegelikult püsib elu seal, kus on 
töö, kodu ja tulevikku loov kesk-
kond. Kui ettevõtlust ei ole, pole ka 
töökohti. Kui pole tööd, kolivad 
inimesed mujale – koos nendega 
ka maksud, teenused ja kogukon-
naelu.

Minu kogemus näitab, et see on 
võimalik. Olen oma ettevõtlusko-
gemusega Lääne-Nigulasse juba 
loonud uusi võimalusi: minu eest-
vedamisel rajati Risti Circle K 
tankla, mis tõi piirkonda töökohti 
ja vajalikke teenuseid. See tõestas, 
et kui vald loob tingimused ja ette-
võtja panustab, sünnib midagi, 
millest võidab terve kogukond.

Samuti usun, et meie tulevik on 
roheenergias ja paremas liikuvuses. 
Taastuvenergia loob uusi töökohti 
ja kindlustab tulevikku vaatava 
majanduse. Rongiliiklus on parim 
ühendus Tallinnaga. Rong peab 
jõudma vähemalt Ristini välja, aga 
edasi ka Rohukülani. Seniks on 
meie ligipääs raudteele Turba 
rongijaam ning sinna peaks saama 
otsebussiga.

Planeeringud vajavad otsustus-
julgust. Meie vallal on olnud 
kombeks olla planeeringute ja 
lubade asjus pigem ettevaatlik. Kui 
tahame, et Lääne-Nigula kasvaks ja 

areneks, siis peab planeerimisme-
netlus tuginema põhimõttele „kui 
seadus annab võimaluse, siis kasu-
tame seda“, mitte vastupidi, et 
väldime otsuseid isegi siis, kui 
seadus tegelikult lubaks. Nii annab 
vald ettevõtjatele ja peredele kind-
luse, et siin saab oma plaane ellu 
viia.

Ettevõtlus ja kogukond on liit-
lased. Ettevõtlus ei tähenda ainult 
töökohti ja maksutulu. Tugev 
kohalik ettevõtlus aitab kaasa ka 
spordi- ja kultuurielule, haridusele 
ning kogukonnateenustele. Kui 
ettevõtlus edeneb, on kogukonnal 
rohkem võimalusi areneda ja valla 
inimestel rohkem põhjust siia 
jääda.

Kuidas vald saab kaasa aidata? 
Vald ei pea tegema suuri kulutusi. 
Piisab sellest, et ettevõtlust väärtus-
tatakse. Ettevõtluse väärtustamine 
tähendab, et planeeringud ja load 
menetletakse võimalikult kiiresti ja 
et ettevõtjale kehtib „ühe ukse“ 
põhimõte ehk teda ei jooksutata 
ametnike vahel. Väga suureks abiks 
on ettevalmistatud arendus-
krundid, et ettevõtja saaks kohe 
alustada. Põhimõtteliselt tähendab 
see koostööd, mitte vastandumist.

Minu visioon Lääne-Nigulale 
on ettevõtlik ja tulevikku vaatav. 
Ettevõtlus, roheenergia, parem 
ühendus Tallinnaga, turvalised 
kergliiklusteed ja tugev kogukond 

– need on võtmed, et Lääne-Nigula 
oleks koht, kus inimesed tahavad 
elada ning lapsi kasvatada. Kui 
anname ettevõtlusele võimaluse, 
sünnivad siia uued töö- ja elukohad. 
Kui anname peredele kindluse, 
sünnib siia tulevik. Ja kui anname 
noortele lootuse, sünnib siia usk, et 
ka maal saab täisväärtuslikku elu 
elada.

P ea igas omavalitsuses on 
haridusvaldkond kõige 
mahukam, seda nii sisus 

kui ka eelarves. Teisele kohale jääb 
sageli sotsiaal- ja tervisevaldkond. 
Nii on ka Lääne-Nigula vallas, kus 
haridussektori kulud on valla eel-
arvest ca 56%, seejärel sotsiaalvald-
konna omad 17%. Samal ajal moo-
dustavad majandus ja 
keskkonnakaitse kokku vaid 10%.

Arusaadavalt ootavad ka koolid 
ja lasteaiad remondi järjekorras, 
kuid sotsiaalvaldkonna objektid 
satuvad investeeringute nimekirja 
ebaõiglaselt harva. See on selgelt 
alahinnatud valdkond ja seda 
põhjusel, et (mees)poliitikute jaoks 
on sotsiaalvaldkond sageli midagi 
piinlikku ja üldse mitte nii seksikas 
kui 100 m kõva asfaltteed.

Tegelikult vajaks sotsiaalsfäär 
toetust vägagi elutervetele tegevus-
tele ja üleskutsetele, nagu 
sotsiaaltransport poodi külastava-
tele pensionäridele, perearstitee-
nuse kättesaadavuse parandamine, 
sünni- ja ranitsatoetus või eakate 
hooldekodu kohatasude osaline 
hüvitamine. Sünnist surmani.

Loomulikult puudutab see 
valdkond päris paljusid ka kriitilist 
abi vajavaid inimesi. Mida läbi-
mõeldumalt on valla sotsiaalvald-
kond juhitud, seda paremat tööd 

saavad teha koduhooldajad, laste-
kaitsjad ja teised sageli nähtamatud 
või vähe märgatud sotsiaaltöötajad. 
Mida paremat ja nutikamat tööd 
nad teevad, seda tervem ja tugevam 
on ka vald ise. Seda tuleb silmas 
pidada nii investeeringuid planee-
rides, toetusi jagades kui ka vald-
konna inimesi tunnustades.

Olles juhtinud kolm aastat 
kahte hooldekodu – Risti ja Oru 
omi – võin julgelt väita, et mõlema 
kompleksid oleksid juba ammu 
paremas seisukorras, kui Lääne-
Nigula vallal ning volikogul suurem 
huvi oleks. Valla kui peremehe init-
siatiiv on aga seni vähene olnud. 
Eks seepärast ka omal ajal Linnamäe 
Arenguselts Oru hooldekodu reno-
veerimise vedamise hoopis enda 
peale võttis.

Mida ja kuidas edasi?
Oluline on jätkata valla perears-

tide toetamist, vajaduse ja võima-
luse korral laiendada Lääne-Nigula 
Perearstikeskuse OÜ teenust üle 
valla, renoveerida lõpuni olemas-
olevad hooldekodude kompleksid 
ning koos riigi toetustega laiendada 
hooldusteenuse pakkumist, olene-
mata tulevase hoone asukohast 
(Nõvast Martnani, oluline on 
eesmärk). Tähtis oleks ka renovee-
rida sotsiaaleluruume ja toetada 

eakate seltsitegevust. Mis peamine 
– kui näete valla sotsiaal- või hool-
dustöötajaid, küsige kuidas neil 
läheb või öelge neile mõnikord liht-
salt aitäh!

CV  
•	Olen Sven Köster, elan 

Piirsalus. Olen aastast 1992 
Risti piirkonna ettevõtja ja 
töötan Enniste OÜ juhatuse 
liikmena.

•	Olen Lääne-Nigula 
vallavolikogu liige, majandus- 
ja planeerimiskomisjoni 
aseesimees ning arendus- ja 
eelarvekomisjoni liige. 
Haridus ja noorte tulevik on 
mulle südamelähedased – 
olen Risti põhikooli 
hoolekogus olnud 15 aastat, 
neist 9 esimehena.

•	Viimastel aastatel olen oma 
toetusega seisnud Risti ja 
Palivere piirkondade arengu 
kõrval. Olen aidanud kaasa 
Palivere spordikeskuse 
tegemistele, samuti toetanud 
Risti põhikooli ja kohalikke 
üritusi.

•	Minu eestvedamisel on 
rajatud Risti Circle K tankla 
– ettevõtmine, mis tõi 
piirkonda investeeringuid, 
töökohti ning vajalikke 
teenuseid. Peale selle 
suurendas see piirkonna 
nähtavust ja tuntust.

CV  
•	Olen Elle Ljubomirov 

Linnamäelt. Olen Oru ja Risti 
hooldekodude juhataja, varem 
töötanud ka kahes 
omavalitsuses arendusjuhina. 
Lääne-Nigula vald peaks 
rohkem elanike heaolule 
kaasa aitama. Omavalitsusi ei 
ole kunagi tunnustatud selle 
eest, kui palju nad raha kokku 
hoiavad. Elanikud hindavad, 
kas neil on mõistliku hinnaga 
lasteaiakohad, heas korras 
koolid, kas teed on korras ja 
asulad hooldatud jne.

•	Kandideerin volikogusse, sest 
tahan hea seista selle eest, et 
vald vajalikele 
investeeringutele julgemini 
toetusi taotleks ning 
probleemidele lahendusi koos 
erasektori, MTÜ-de ja riigiga 
otsiks. Kui omavalitsus on 
hoidnud aasta lõpuks miljon 
eurot kokku – nagu on meie 
vallas mitu korda juhtunud –, 
on ta vähemalt viiesaja 
tuhande euro väärtuses 
jätnud oma elanikud 
kvaliteetsest teenusest ilma. 
Kumma üle oleksid sina valla 
elanikuna uhkem – kas 
kokkuhoiu või tehtud tegude 
üle?
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Kadi Paaliste: Milleks  
Lääne-Nigula vallale osavallad?

Peeter Kallas: Sporditegevus 
vajab uut ja tugevamat tõuget

L ääne-Nigula vald on kahek-
sa eriilmelise piirkonna 
summa. Iga neist on oma 

näo ja eripäraga – see mitmekesi-
sus ongi rikkus!

Suures hajaasustusega vallas 
vald tervikuna jääb sageli abstrakt-
seks ja kaugeks. Küll aga seostatakse 
end oma osavalla ehk piirkonnaga, 
kus inimeste vahel on side, kus 
tuntakse ja toetatakse üksteist. Just 
seal tekib päriselt kogukonnatunne.

Kohapealse elu hoidmiseks ja 
edasiviimiseks ei piisa vaid 
ülevalt-alla-otsustest, kus valla 
keskkontor ütleb, mis on piirkon-
nale parim. Vaja on koos kohalike 
inimestega kavandatud ja eesmär-
gistatud plaani ning tegevuskava, 
mis tugineb olemasolevatele tead-
mistele, oskustele, traditsioonidele, 
ettevõtlikkusele ja toimivatele suhe-
tele. Inimesed ise on oma kodukoha 
vajaduste ja võimaluste parimad 
asjatundjad. Peaksime keskenduma 
kogukonna tugevatele, mitte nõrka-

dele külgedele.
Sama oluline on hea elukesk-

kond – teed ja ühistransport, 
rohealad ning mänguväljakud, 
kultuuri- ja kooskäimise paigad, 
turvaline, hoolitsetud avalik ruum. 
Just need loovad igapäevase heaolu 
ja määravad, kas inimesed tahavad 
oma kodukohta jääda ning selle 
edenemisele kaasa aidata.

Samuti tuleb vaadata kogu-
konna arengut elukaareüleselt. See, 
mis on oluline lastele ja noortele 
(lasteaiad, koolid, huviringid), ei 
pruugi seda olla vanemaealistele. 
Mõlema sihtrühma vajadused 
peavad aga arvesse võetud olema. 
Näiteks võib noor pere vajada kiiret 
internetiühendust kodukontori 
jaoks, samas kui vanemaealine 
inimene võib tunda puudust  
digioskuste koolitusest või koduko-
handusteenusest.

Osavalla tasandil on vald 
inimesele lähemal. Seal osatakse 
näha kohalikke kitsaskohti, aga ka 

peituvaid võimalusi. Kohapealne 
arendusvõimekus ei ole kulu. See 
on investeering kogukonna elujõu-
lisusse.

Tugevad piirkonnad teevad 
valla tugevaks, mitte vastupidi. Kui 
inimestele anda võimalus oma 
kodukoha arendamisel kaasa 

L ääne-Nigula vald paistab 
silma oma kauni looduse ja 
aktiivsete kogukondadega. 

Hoolimata olemasolevatest võima-
lustest vajab sport siin uut hinga-
mist, et haarata kaasa nii noori kui 
ka täiskasvanuid. Kuigi Eestis ter-
vikuna on sportlik eluviis üha olu-
lisem, seisavad maapiirkonnad 
tihti silmitsi küsimusega, kuidas 
inimesi rohkem liikuma motivee-
rida. Vallas leidub küll mitmekülg-
seid spordirajatisi, nagu koolide 
saalid, staadionid, matkarajad, li-
saks Palivere turismi- ja tervises-
pordikeskus, ent nende potentsiaa-
li ei ole veel täiel määral kasutatud.

Kogukonnasport kui 
ühtsuse looja

Spordi roll ei piirdu üksnes 
treeningutega, vaid see ühendab 
kogukondi ja toetab tervislikku 
eluviisi. Kohalikud spordiüritused 
loovad positiivse õhkkonna ja 
tugevdavad ühtekuuluvustunnet. 
Viimastel aastatel on taolisi algatusi 
aga nappinud.

Mida on vaja spordielu 
elavdamiseks?
•	Selgem tegevusprogramm ja 

kalender: inimestel peab olema 
lihtne jälgida, millal ja kus 
üritused toimuvad.

•	Noorte kaasamine: koolide ja 
huviringide koostöö spordiklu-
bidega vajab tugevdamist.

•	Investeeringud taristusse: korras 
väljakud ja spordisaalid, valgus-
tatud rajad ja talvised liikumis-
võimalused on peamised.

•	Hästi korraldatud üritused: 
traditsiooniliste võistluste, nagu 
„Palivere miil“, ja uute ettevõt-
miste toetamine suurendab 

liikumise harrastamist.
•	Tegus tugivõrgustik: aktiivne 

spordijuhtimine vallas on häda-
vajalik. Peale selle ka vabataht-
like ja treenerite panus.

Tervise- ja 
matkaradade 
potentsiaal

Disc golf ’i populaarsus on 
viimastel aastatel kasvanud kogu 
Eestis, sobides suurepäraselt ka 
Lääne-Nigula looduslikku kesk-
konda, näiteks Paliverre ja Nõvale. 
Rajad on kergesti hooldatavad ja 
pakuvad mängurõõmu igas vanuses 
nautijale. Peale selle võiks rohkem 
tähelepanu pöörata matka- ja tervi-
seradadele, et luua aastaringseid 
liikumisvõimalusi. Koostöös SA 
Eesti Terviseradadega on võimalik 
arendada uusi terviseradu kõikides 
kogukondades.

Visioon
Meie eesmärk on tugevdada 

Lääne-Nigula valla spordielu, 
kaasates kogukondi ja toetades uusi 
algatusi. Ühise pingutusega võiksid 
meie vallas toimuda regulaarsed 
spordipäevad, ühismatkad, suvised 
rattaretked, talvised suusaüritused 
ja palju muud. Uute traditsioonide 
loomine aitab kaasa liikumisharras-
tuse levikule. Võimalusi on palju. 
Näiteks võiks ellu kutsuda Lääne-
Nigula liikumiskuu, laiendada 
küladevaheliste ühiste ettevõtmiste 
skaalat, olgu selleks siis jalgpall, 
võrkpall, talvine suusavõistlus või 
ka mälumäng ja kultuuriüritused. 
Oluline oleks noorte ja perede 
kaasamine, näiteks perespordipäe-
vadena, mis võiksid saada tradit-
siooniks iga-aastasel lastekaitse-
päeval 1. juunil. Korraldamist ja 

vaeva on väärt ka osavaldade tali-
mängud 2026. aastal.

Liikumise tähendus 
kogukonnas

Sport ja liikumine ei tähenda 
alati võistlemist. Need pakuvad 
rõõmu, tugevdavad kogukonna-
tunnet ja parandavad vaimset 
tervist. Olgu selleks hommikused 
jalutuskäigud, sõpradega välijõu-
saalis treenimine või rattaretked 
naabritega – iga samm loeb. Tervis, 
rõõm, pere ja ühtne kogukond 
algavad väikestest sammudest ja 
traditsioonidest. Astume need 
sammud koos Lääne-Nigula vallas!

CV  
•	Olen Kadi Paaliste, Oru küla 

elanik. Olen olnud pikalt 
seotud oma kodupiirkonna 
arengu ja tegemistega. Minu 
südameasjaks on, et 
kogukonnad oleksid tugevad 
ja elujõulised, et meie lastel 
oleks kvaliteetne ja 
kättesaadav haridus ning et 
terviseliikumine ja kultuur 
oleksid käeulatuses igas 
vanuses inimesele.

•	Usun, et tugevad osavallad on 
investeering kogukondade 
elujõulisusse. Kandideerin 
Lääne-Nigula 
vallavolikogusse, et aidata 
kaasa piirkonna arendamisele 
ja seista inimeste heaolu eest.

CV  
•	Olen Mustamäe poisina tulnud 

1987. aastal Nõvale ning jäänud 
siia enam kui pooleks oma 
elust. Olen pidanud õpetaja 
ametit, tegelenud 
ettevõtlusega, loonud 
perekonna, kasvatanud üles 
viis last ja nüüd vaatan 
muheledes, kuidas sirguvad 
neli lapselast.

•	Olen andnud oma teadmisi, 
oskuseid ja energiat Nõva 
kogukonnale alates 2002. 
aastast, kui esimest korda 
Nõva vallavalitsuse koosseisu 
töös osalesin.. Hiljem olen 
seitse aastat vallavolikogu tööd 
juhtinud.

•	Minu soov ja püüdlus Nõva elu 
edendada ei ole kuhugi 
kadunud. Seepärast 
kandideerin taas, et rääkida 
kaasa ja anda oma panus 
kohalike omavalitsuste 
valimiste kaudu. Olen 
liberaalse maailmavaatega 
inimene, keda juhib tundlik 
sotsiaalne närv ja õiglustunne. 
Seisan selle eest, et Lääne-
Nigula vald liiguks edasi ühtse 
ja tugeva omavalitsusena, kus 
igal piirkonnal on arenguks 
võrdsed võimalused. Minu 
suurem eesmärk on 
kogukonna heaolu 
tugevdamine – investeeringud 
külaseltside algatustesse ja 
terviseradade rajamisse.

150 
Peeter Kallas  
Spordisõber  
Nõvalt

153 
Kadi Paaliste
Ettevõtluskoostöö 
spetsialist

rääkida, sünnivad ideed, mida ei 
saa kuskilt mujalt üle võtta, sest 
need on just kohalikust elust ja seal-
setest inimestest kantud.

Oru osavallakogu augustikuisel 
koosolekul tunnistas abivalla-
vanem, et osavallapõhine arendus-
tegevus on katmata. See on küll 
murekoht, kuid ühtlasi ka võimalus. 
Võimalus rakendada valla arengu 

vankri ette alt üles suunatud initsia-
tiivi ehk anda osavaldadele piisavalt 
otsustusõigust ja vahendeid, et 
inimesed saaksid oma kodukohta 
teadlikult ja sihipäraselt arendada.

Ainult nii sünnib tõeliselt 
elujõuline vald –alt üles,  inimestest 
lähtuv ja nende tugevustele toetuv. 
Sellepärast ongi meile vaja tugevaid 
osavaldu.
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Sinu kandidaadid

Kaheksa lubadust  
Lääne-Nigula valla 
hüvanguks

Vaata põhjalikumalt: 
www.sotsid.ee/laane-nigula

Loe kogu programmi

Programm

1
HEA VALITSEMINE: parandame valla keskkontori töö kvaliteeti 
ja suurendame projektisuutlikkust. Tähtsustame osavallakogude 
tegevust. Toetame kohalikku algatust. 

2
HARIDUS JA NOORSOOTÖÖ: taastame valla toetuse laste 
osalemiseks kahes huvikoolis või huvikooli kahel erialal. 
Võrdsustame era- ja munitsipaalhuvihariduse toetused. 
Korrastame lasteaedade hooneid ja õuealasid. Renoveerime 
koolihooned vajaduse järjekorras – järgmine on Palivere koolimaja.  

3
TÖÖKOHAD: tuleme ettevõttele appi vajaliku taristu rajamisel, olgu 
see internet või juurdepääsutee. Pakume välja sobilikke krunte,  
hooneid ja ruume ettevõtluse arendamiseks, teeme reklaami ning 
aitame sõlmida kokkuleppeid. Oleme kärmed valla dokumentide 
vormistamisel.

4
ELUKOHAD JA HEAKORD: pöörame erilist tähelepanu asulate ja 
külade heakorrale. Toetame osavaldu ja külaseltse oma kodukoha 
heakorraga tegelemisel. Korrastame valla prügimajanduse.

5
TURVALISUS JA TARISTU: rajame bussitaskuid ja kergliiklusteid, 
täiendame ja korrastame tänavavalgustust. Mõtleme läbi iga asula 
liiklusolukorra ja võtame ette vajalikud parendused turvalisuse 
suurendamiseks. Osaleme aktiivselt suuremate taristuobjektide 
rajamisel ja Turba-Rohuküla raudtee taastamisel.

6
KULTUUR, SPORT, VABA AEG: korraldame rohkem ühiseid spordi- 
ja kultuuriüritusi. Jagame infot ja korraldame ürituste transporti. 
Organiseerime ühiselt sporditööd ja valla spordikomplekside 
majandamist. Korrastame koolide juures asuvad spordiväljakud. 
Toetame seltsitegevust kõigile vanuserühmadele.

7
SOTSIAALTÖÖ JA TERVISHOID: pakume vallas tegutsevatele 
perearstikeskustele ja pereõepunktidele soodsaid tingimusi 
tegutsemiseks. Jätkame ja võimalusel laiendame Lääne-Nigula 
Perearstikeskuse OÜ tegevust. Parandame hooldekodude nii 
hoonete kui ka teenuste kvaliteeti.

8
KESKKONNA- JA LOODUSKAITSE: kaitseme asulate 
rohevööndeid ja asulatelähedasi puhkemetsi tööstusrajatiste, 
kõrgepingeliinide rajamisel, raiete planeerimisel jms. Laiendame ja 
rekonstrueerime asulate reoveepuhastussüsteeme.

Neeme Suur
Vallavanema kandidaat. 
Omavalitsusjuht, riigiametnik, 
arendustöö spetsialist,  
aktiivne kaitseliitlane.

146

Elle Ljubomirov
Hooldekodude juhataja, 
arendustöö spetsialist, 
piirkonna arendaja.

147

Sven Köster
Ettevõtja,  
piirkonna ettevõtluse edendaja, 
kohaliku hariduselu toetaja.

148

Marge Kanna
Põllumajandusettevõtja, 
kohaliku elu eestvedaja 
ja toetaja.

149

Peeter Kallas
Ettevõtja, spordielu korraldaja.

150

Eva Rahv
Kohaliku elu edendaja.

151

Toomas Unt
Kriisijuht, lasteaia hoolekogu 
esimees.

152

Kadi Paaliste
Ettevõtluskoostöö spetsialist, 
piirkonna arendaja.

153

Kristjar Järvsaar
Ettevõtja,  
piirkonna elu edendaja.

154

Liis Paalo
Lasteaiaõpetaja.

155

Hardo Viigipuu
Nõrkvooluinsener,  
aktiivne kaitseliitlane.

156

Kail Visla
Huvijuht ja õpetaja, 
muusik.

157

Margo Valk
Ettevõtja,  
aktiivne kaitseliitlane.

158

Rauza Halilova
Õpilaskodu kasvataja.

159

Robert Suslov
Õpilane, ettevõtja,  
noorte esindaja.

160
VALIMISPÄEV: 
19. oktoober 2025, kell 9–20 on avatud 
kõik valimisjaoskonnad ning toimub ka 
kodus hääletamine.
E-hääletamine algab juba 13. oktoobril 
kell 9 ja kestab 18. oktoobril kella 20-ni.
Hääletada saab ööpäev läbi aadressil: 
www.valimised.ee

Eesmärgid
•	LAPSED JA NOORED – lasteaed, kool ja huviharidus 

peavad olema parimal võimalikul tasemel. Kvaliteetse 
hariduse ja mitmekesise huviharidusega loome laste 
arenguks ja edukaks eluks tugeva aluse.

•	ELUKOHAD JA HEAKORD – külad ja alevid peavad 
olema turvalised, hoolitsetud ja atraktiivsed 
elupaigad. Igas eas inimene tunneb ennast siin hästi. 

•	ETTEVÕTLUS ja TÖÖKOHAD –Töökohtade hulk 
vallas peab suurenema..  Soodustame ettevõtlust ja 
Lääne-Nigula vallas töötamist. Toetame tegutsevaid 
ettevõtteid ja pakume võimalusi uutele. Loome 
paremaid tingimusi kaugtöö tegemiseks.
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Ü ha rohkem räägi-
takse Eestis kogu-
konna kerksusest 
ehk valmisolekust 
tulla toime erine-

vate kriisidega, nagu tormid, elekt-
rikatkestused või ootamatud evaku-
atsioonid. Lääne-Nigula valla 
elanikuna on oluline mõelda, kuidas 
enda peret ja lähedasi keeruliseks 
ajaks ette valmistada. Samuti kuidas 
kohalik omavalitsus on korraldanud 
elanikele toe raskemates kriisides, 
olukorras, kus kodus enam üksi 
hakkama ei saa.

Rasketes olukordades võimali-
kult heal hakkamasaamisel on mitu 
omavahel seotud kihti, kusjuures 
iga neist tugevdab ka kõiki teisi 
kihte.
•	Millised on inimese teadmised ja 

oskused?
•	Kuidas minu pere on valmistu-

nud?
•	Kuidas kogukond (küla või kor-

teriühistu) on valmistunud?
•	Kuidas on valmis ettevõtjad (eri-

ti eluliselt oluliste teenuste taga-
jad)?

•	Kuidas on valmis vald (plaanid, 
õppused, toimepidevus, inimeste 
teavitamine)?

•	Kuidas on valmis riigiasutused?
Esmalt vajab iga elanik selget 

infot: kust tuleb abi ja kuhu pöör-
duda, kui tavalised ühendused ei 
toimi. Lääne-Nigula vallas on paika 
pandud kriisiplaan, mille kohaselt 
avatakse vajaduse korral kerksus-
keskused. Need on kohad, kuhu 
pääseb laadima telefoni, saama 
infot, veidi süüa või vajadusel 
peavarju. Elanikuna on oluline 
teada, kus asub lähim selline koht 
ning mis tingimustel seda kasutada 
saab. Peame olema kindlad, et need 
keskused on ette valmistatud ja 
päriselt toimivad, mitte vaid mõtted 
paberil.

On omavalitsusi, kes on jaganud 
oma inimestele kriisivalmiduse 
voldikuid. Ka meil võiks selline 
informatiivne vanakooli lahendus 
olla, et brošüür oleks igal elanikul 
kodus olemas. Kui vool ja internet 
on läinud, siis muutuvad olulised 
kohad ja telefoninumbrid äkitselt 
väga vajalikuks. Naiskodukaitse on 
loonud tõeliselt praktilise kriisira-
kenduse „Ole valmis!“, millest saab 
infot ka internetiühenduseta. Ka 
see võiks valla igal inimesel nutite-
lefonis olla.

Peale info vajame kriisis ligi-
pääsu muule esmavajalikule: 
puhtale joogiveele, toidule, soojale 
ja ravimitele. Kas teame, kus on 
lähim ka elektrikatkestuste korral 

Toomas Unt:
Kuidas kogukonna 
kriisivalmidus aitab 
elanikul keerulistes 
olukordades toime 
tulla?

toimiv toidupood või apteek? Kui 
enamikel inimestel on kodused 
varud olemas, siis valla roll on krii-
siolukorras abistada neid, kes 
igapäevaste tarvetega ise hakkama 
ei saa, näiteks eakad või liikumis-
raskustega inimesed. Meil peab 
olema selge ülevaade, kes vajavad 
erilist tähelepanu, ja peame  korral-
dama nende abistamise.

Kriisi ajal on asendamatu ka 
kogukonnatunne: naaber aitab 
naabrit, info liigub kiiresti ning 
üheskoos leitakse lahendusi. Kriisis 
muutub oluliseks ka kohalike 
elanike kaasamine. Näiteks saavad 
vabatahtlikud appi minna raskustes 
perede juurde või tuua kellegi kerk-
suskeskusesse. See toimib siis, kui 
see on enne kriisi läbi räägitud.

Kriisis on kõige tähtsam, et 
elanik teaks, mida teha, kuhu 
minna ja kuidas abi saada. Selliste 
tegevuste planeerimine ja elanik-
konna informeerimine on valla 
ülesanded ning need peavad olema 
tagatud kõrgel tasemel. Kogukonna 

kerksuse saavutamine on pidev 
protsess. See on koostöö, kus igaühe 
ülesanne on ka ise valmis olla ja 
vajaduse korral abikäsi ulatada. Nii 
saame keerulistest aegadest tuge-
vamana edasi liikuda.

K ui tahame säilitada elanik-
konna meie külades ja ka 
maal elavate inimeste hul-

ka suurendada, siis peame oluliselt 
rohkem pöörama tähelepanu elu-
tingimustele ja igapäevaste teenus-
te kättesaadavusele. Vastasel juhul 
jäävad meile küll suvised külalised, 
aga ei jää talvel kohapeal elavaid 
inimesi.

Mõnus privaatne elu meelitab 
Noarootsi kanti suvitajaid 
Tallinnast ja teistest suurematest 
linnadest. Piirkond on ilusa loodu-
sega ja tõeline elunautlejate para-
diis. Paljud majutusasutused on 
avanud uksed. Välismaalased ei 
suuda oma silmi uskuda, nähes 
sellist puutumata loodust. Endine 
Vene piirivalve piirkond on palju-
dele omadelegi avastamata. Suvi 
toob poolsaarele külalised, sügis 
aga sagimise koolielus. 
Gümnaasium ja põhikool anna-
vadki meie keskusele sügisel uue 
elu.

Kõik see on suurepärane! 
Hoopis teine pilk tuleb kohaliku 
elaniku silmadesse, kui ta hetkeks 
oma argipäevale mõtleb. Nii tööl-
käimine, laste koolitamine kui ka 
igapäevane muu majapidamine 
nõuavad oluliselt rohkem aega ja 
raha raha kui keskuses elades. 
Samal ajal aga unistad, et elu maal 
jätkuks ja areneks. Et elanikkond 
suureneks ja kogukond oleks ette-
võtlik. Et eluks vajalik taristu 
toimiks ja elutingimused para-
neksid veelgi. Sa oled siin ja see on 
seda väärt! Elad paradiisis.

Oled sa noor või vana, sa 
soovid, et su elu oleks rõõmus ja 
rahulik. Tõmbekeskustes on lihtne 
oma kutsumustega tegeleda. Kodud 
on olemas ja pangad annavad liht-

samini laenu. Maal uue eluga alus-
tamine ongi raske. Linnas on sisse-
tulekud suuremad. Et noori maale 
jääma inspireerida ja uusi elanikke 
siia meelitada on oluline luua ka 
ääremaadel elamist toetavad tingi-
mused. Lapsed peavad saama käia 
kodule võimalikult lähedal koolis 
ja lasteaias. Koolitee peab olema 
turvaline nii jalgsi kui ka jalgrat-
taga. Bussiliiklus peab võimaldama 
lastel jõuda huviringi ja trenni. 
Tööealine elanikkond vajab kaug-
töövõimalusi, ettevõtlus arengut ja 
toimivat internetti. Pensionärid 
kokkusaamisi ja kultuuri. Asulad 
peavad olema korras ja kaasaegsed. 
Teeääred võsast puhtad ja nähtavus 
kõigile liiklejatele avatud. 
Kergliiklusteed peavad tagama, et 
liikumine oleks turvaline nii jalgsi 
kui ka rattal liiklejale, samuti tervi-
sesportlasele, autojuhile ning trak-
toristile.

Elu siin endisel saarel on elamist 
väärt. Inimesed on need, kes teevad 
kohast kodu. Usun ütlust kuni su 
küla veel elab, elad sina ka. Ja olengi 
oma elu siin just selle põhimõtte 
järgi elanud. Saagu meid rohkem ja 
meie osavald uhkem!

Eva Rahv:
Elu võimalikkusest 
valla äärealal

152 
Toomas Unt 
Kriisijuht

151 
Eva Rahv 
Kohaliku elu 
edendaja

CV  
•	Minu nimi on Eva Rahv. Ma elan 

Noarootsis Telise külas ja olen 
kolme lapse ema. Olen oma elu 
sidunud maapiirkonna, kauni 
Noarootsi kandiga. Minu 
eesmärk on aidata kaasa valla 
äärealade arengule. Ka 
Noarootsi kant peab kasvama. 
Kodulähedane kool ja lasteaed 
peavad olema kättesaadavad, 
bussiliiklus toetagu inimeste ja 
laste liikumist. Ka ettevõtluse 
areng maapiirkondades vajab 
valla tuge.

CV  
•	Olen Toomas Unt, elan Tusari 

külas. Olen pikalt töötanud 
kaitseväes ja praegu on minu 
töö seotud toidujulgeolekuga. 
Kandideerin omavalitsuse 
valimistel, sest ka meie, Nõva 
kandi hääl peab suures vallas 
esindatud olema.

•	Tahan, et meil oleks hea ja 
ohutu elukeskkond ning 
rohkelt vabaaja- ja 
huvitegevusi ning 
spordivõimalusi nii lastele, 
noortele kui ka 
täiskasvanutele. Nõva kant 
peab olema koht, kuhu 
inimesed tahavad tulla 
puhkama, aga ka elama. Meil 
on palju kaunist ja puutumata 
loodust, mille säilimise eest 
tasub seista.
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L ääne-Nigula valla jätkusuut-
lik areng on otseselt sõltuv 
sellest, kas inimestel on siin 

võimalik sobiv elukoht ja kodulä-
hedane töö leida. Kaasaegses maa-
ilmas on üha rohkematel inimestel 
võimalus töötada kaugtöö vormis, 
mis vähendab sõltuvust töökoha 
asukohast. Ometi ei kaota ükski 
digitaalse maailma võimalus vaja-
dust kodu järele, mis vastaks pere 
vajadustele ja annaks kindlustunde.

Praegu meie vallas elamispinna 
otsijale midagi küll leidub, kuid 
reaalset kvaliteetse elukoha valikut 
sisuliselt ei ole. Pere, kes soovib 
eluaset kindlas asulas ning oma 
vajadustele vastavas suuruses ja 
seisukorras, peab sageli leppima 
ainsa saadaoleva korteri või majaga, 
mis vajab tihti enne sissekolimist 
renoveerimist. See viib paratama-
tult olukorrani, kus inimene kas 
loobub kolimisest või otsib uut 
kodu mujalt. 24. augusti seisuga oli 

valla suurimates keskustes korterite 
pakkumine järgmine: Paliveres oli 
müügil kaksteist korterit, Taeblas 
viis, Ristil kolm, Linnamäel ja 
Martnas kaks ning Nõval, 
Kullamaal ja Pürksis mitte ühtegi. 
Majade puhul on valik veelgi 
piiratum: Ristil leidus viis müügi-
pakkumist, Taeblas ja Paliveres 
kaks, Linnamäel ja Pürksis vaid üks 
ning Martnas, Kullamaal ja Nõval 
mitte ühtegi. Samuti oli maatükkide 
valik tõmbekeskuste läheduses 
napp, mis piirab ka võimalust kodu 
täiesti nullist rajada. 

Turupakkumine näitab selgelt, 
et kui soovime inimesi siia elama 
kutsuda, tuleb kõigepealt luua 
võimalus neil siin elamispind leida. 

Tegevused, millega saame 
parendada elamispindade kättesaa-
davust Lääne-Nigula vallas, on järg-
mised.
•	Koostöövõimaluste leidmine 

arendajatega, et elamispindade 

suure nõudlusega asulatesse raja-
taks kortermaju ja eramuid.

•	Valla elanike julgustamine 
olemasolevaid hooneid renovee-
rima, samuti inimeste nõustamine 
selles.

•	Elamupiirkondade heakorrasta-
mise toetamine ja tunnustamine.

•	Tühjalt seisva kinnisvara omanike 
toetamine ja nõustamine oma 
varale rakenduse leidmisel.

•	Hajaasustuse programmi aktiivne 
rakendamine, et noored pered ei 
peaks lahkuma taristu või puhta 
joogivee puudumise tõttu.

•	Tee-ehituse ja -hoolduse planee-
rimine piirkondades, kus on 
potentsiaali elukohtade arenda-
miseks. Kvaliteetse elukeskkon-
naga käivad kaasas ka hooldatud 
ja terved ligipääsuteed.

Lääne-Nigula tulevik oleneb 
sellest, kas suudame tagada piisava 
ja kvaliteetse elamufondi. See on 
eeltingimus nii elanike hulga 

kasvuks kui ka valla jätkusuutlikuks 
arenguks. Kui pakume inimestele 
võimalust leida kodu, tagame ka 
selle, et meie kogukonnad püsivad 
elujõulised ja kasvavad.

Kail Visla: Maalaps 
on väärt linnalapsega 
võrdseid võimalusi

Margo Valk: Lääne-Nigula tulevik sõltub 
võimalusest siia kodu rajada

CV  
•	Olen Margo Valk, elan Ristil. 

Mulle on loomuomane 
tegeleda mitme asjaga 
korraga, alates 
eraettevõtlusest ja kogukonna 
ürituste korraldamise 
toetamisest kuni Kaitseliidu 
liikmeks olemise ning kõige 
olulisema ehk perega aja 
veetmise ja koostegemisteni.

•	Minu jaoks on tähtis, et 
Lääne-Nigula oleks paik, kus 
peredel on hea ja turvaline 
elada. Et meie lastel oleks 
lasteaiad, koolid ja huviringid 
ning et peredel oleks siin kõik 
eluks vajalik olemas. 
Tegevuste loetelu on pikk, 
seega hakakem pihta!

H ommikul on märgata las-
teaedade juures tihedat 
sagimist. Vanemad viivad 

oma suurima varanduse enne töö-
le ruttamist turvalisse keskkonda. 
Usaldus ja meeldiv koostöö rühma 
töötajate ning vanemate vahel on 
oluline. Siis on lapsel lasteaias hea 
olla. Lasteaed on esimene haridu-
sasutus, kus ehitatakse vundament 
edaspidiseks teadmiste omandami-
seks.

Lääne-Nigula valla kõige 
suurem asutus on Lääne-Nigula 
Lasteaiad. Algselt ühinesid Martna, 
Palivere, Taebla, Kullamaa, 
Linnamäe ja Risti majad, kuid selle 
aasta kevadest liitusid ka Nõva ning 
Noarootsi. Kaheksas majas tegut-
sevad koos ligikaudu 350 last ja 90 
töötajat. Ühiselt nähakse vaeva 
lastele võrdse õppekeskkonna ja 
ühetaoliste kasvutingimuste 
loomise nimel, liikudes ajaga kaasa. 
Eelmisel õppeaastal tutvuti lähe-
malt projektõppega, mis tähendas 
igale rühmale vähemalt ühe 
projekti ellukutsumist ning kevadel 
selle esitlemist. Nii oli võimalus 
õpetajatel ideid koguda ja meetodit 
paremini tundma õppida. Kõik 
eesmärgiga tagada lastele tänapäe-
vane ja lapsest lähtuv lasteaed.

Viimasel kahel aastal on 
toimunud  palju muudatusi, mis on 
toonud kaasa hulga emotsioone. 
Majades on püütud alles hoida 
nende eripärasid ja vanu tradit-
sioone, mille kõrval on loodud ka 
uusi. Vanadest traditsioonidest 
jätkavad Martna, Palivere ja 
L i n n a m ä e  m a j a d 
„Rosinamängudega“, mis on 
toimunud juba üle 13 aasta sport-
liku hommikuna Kuliste aasal. 
Põnev uus traditsioon on kindlasti 
koolieelikute viktoriin, kus kõikide 
majade peatselt kooliteed alustavad 
lapsed läbivad eri etapid, külastades 
kõiki kaheksat maja.

Peale laste vajadustega arvesta-

mise ei tohi unustada ka töötajaid. 
Asendajate puudus rühmas tekitab 
suuremat koormust, millest tekkiv 
stress soodustab läbipõlemist. 
Personal ootab toetust ja inimlik-
kust, kuid sama vajab ka juhtkond, 
kelle suur töökoormus jääb kohati 
märkamata. Murekoht on kindlasti 
ka logopeedide ja eripedagoogide 
puudus, mis ei mõjuta üksnes meie 
valda, vaid on üleriigiline probleem.

Valla lasteaiana vajab asutus 
edukaks toimimiseks piisavalt suurt 
eelarvet, et tagada nüüdisaegne 
töökeskkond ja õppevahendid. Et 
nii suur asutus toimiks ja saaks 
kindlal sammul edasi minna, on 
oluline kogu süsteemi koostöö.

O len kolme lapse ema, Risti 
põhikooli huvijuht ja C. 
Kreegi nimelise Haapsalu 

muusikakooli õpetaja, kes perega 
17 aastat tagasi linnast maale kolis. 
On täiesti arusaadav, et igas külas 
ei saa kunagi olema muusika-, 
spordi- või kunstikooli, see ei pea 
olema isegi igas vallas – piisab 
maakonna keskusest. Sinna maa-
konna keskusesse huvikooli peaks 
aga meie valla laps saama minna 
linnalapsega võrdsetel alustel. Palju 
räägitakse transpordile kuluvast 
rahast ja sellest, kuidas seda vane-
matele hüvitada võiks. Jah, see 
oleks ka muidugi tore, aga kõige-
pealt on vaja taastada valla pearaha 
vähemalt kahele huviharidusele.

Praegune olukord, kus lapseva-
nemal tuleb esimese huvikooli 
pearahast maksta 10% ja teise huvi-
kooli eest 100%, on väga ebaõig-
lane. Summad on suured: muusi-
kakooli pearahast 10% on 40 eurot 
rohkem, kui linnalaps tasub, sest 
tema omavalitsus maksab pearaha 
täies ulatuses. Kui laps soovib veel 
ka näiteks robootikat õppida, siis 

tuleb selle kord nädalas toimuva 
tunni eest maksta juba 140 eurot 
kuus.

Tõin need näited, sest meie vald 
on küll tublisti toonud Ristile C. 
Kreegi nimelise muusikakooli 
osakonna ja innovatsioonikeskuse 
Innokas osakonna. Peale selle saab 
siin käia Nõmme Kalju jalgpal-
litrennides. Paraku ei võimalda aga 
praegune pearahasüsteem lastel 
isegi kodu lähedale toodud huviha-
ridusest osa saada, sest see on liht-
salt liiga kulukas.

Huviharidus on väga tähtis osa 
lapse haridusest. Huviringid 
pakuvad pärast kooli  mõtestatud 
tegevust ja arendavad last, aga huvi-
haridus annab meile ka tulevased 
muusika- ja pilliõpetajad, pilli-
mehed, treenerid, sportlased, 
kunstnikud, disainerid. Huviring ei 
kompenseeri huviharidusest ilma 
jäämist. On täiesti võimalik, et lapse 
anded ei avaldu koolis, kuid just 
huvihariduses õpitust saab tema 
elukutse.

Kui me ei võimalda lastele huvi-
haridust, võtame neilt selle tulevi-

kuvõimaluse ära. Valla jaoks on 
huviharidus muidugi suur kulu, aga 
ma olen kindel, et tööl käivate 
lapsevanemate vallast lahkumine, 
olgu siis päriselt või paberil, on asi, 
mida me endale lubada ei tohiks. 
Ootame ju maale elama ja tegut-
sema just eelkõige neid samu noori 
peresid – ärme siis peleta neid 
minema! Kandideerin volikokku 
selleks, et ebaõiglane kohtlemine 
huvihariduses lõppeks ja vald taas-
taks pearaha kahele huviharidusele

CV  
•	Minu nimi on Kail Visla. Ma 

elan Ristil ja olen kolme lapse 
ema. Olen Risti põhikooli 
huvijuht ja C. Kreegi nimelise 
Haapsalu muusikakooli 
õpetaja. Minu põhiline 
eesmärk valimistel on 
võimaldada meie valla lastele 
huvihariduse kättesaadavus. 
Ka meie valla lapsed väärivad 
parimat haridust. Ka meie valla 
lapsed peavad saama käia 
muusika-, spordi- ja 
tehnikakoolis ning see peab 
olema taskukohane.

CV  
•	Olen Liis Paalo, elan Kirna 

külas. Valisime perega kolm 
aastat tagasi oma kodukohaks 
Martna osavalla. Otsustasin 
osaleda kohaliku omavalitsuse 
valimistel, sest soovin 
kodukoha arengu küsimustes 
kaasa rääkida ja sellega anda 
panuse kodukoha arenguks. 
Töötan Martna lasteaias 
õpetajana ning olen kolme 
lapse ema, mistõttu on just 
laste heaolu ja areng mulle 
eriti hingelähedased.

Liis Paalo: 
Lasteaed vajab 
tähelepanu ja tuge!
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Robert Suslov:
Noored vajavad 
võimalusi enda 
arendamiseks!

T ere! Olen Robert Suslov ja elan 
Linnamäel. Kandideerin, sest usun, 
et iga päev peab püüdlema selle 

poole, et olla parem kui eile. Kui eile ma ei 
kandideerinud, siis täna teen selle sammu, 
et seista noorte ja kogukonna huvide eest.

Minu jaoks on väga oluline, et noortel 
oleksid vallas võimalused sportimiseks, 
ettevõtlikkuseks ja enesearenguks. Usun 
siiralt, et tugev keha loob tugeva vaimu. 
Kõik saavad alustada lihtsast harjumusest, 
näiteks nagu regulaarne jõusaalis käimine. 
Olen veendunud, et kui inimene paneb 
kolm kuud oma aega ja tahtejõudu trenni, 
siis muutub mitte ainult tema füüsiline 
vorm, vaid ka mõtteviis ja enesekindlus.

Mind motiveerib pidev areng – olla iga 
päev sammuke parem, hoolitseda oma 
lähedaste eest ja tagada neile head võima-
lused. Ma ei usu üksnes motivatsiooni, vaid 
eelkõige distsipliini. Olen mees missiooniga 
– tegutsen enda, oma pere ja esivanemate 
nimel. Soovin olla sild inimeste ja nende 
võimaluste vahel, sest sageli ei ole probleem 
mitte tahtmises, vaid teadmistes: paljud ei 
tea, millised võimalused neil tegelikult on.

Tahan pakkuda noortele rohkem tead-
misi, julgust ja tuge, et nad leiaksid tee oma 
unistuste juurde. Dokumenteerides 
omaenda teekonda ja jagades õpitut, tahan 
olla eeskujuks, kes mitte ainult ei räägi, vaid 

näitab tegudega, kuidas on võimalik dist-
sipliini ja sihikindlusega oma elu paremaks 
muuta.

Usun, et noored vajavad ka kanaleid, 
kus nende häält päriselt kuulda võetakse. 
Seetõttu näen sotsiaalmeedias suurt potent-
siaali. Oma personaalbrändi kaudu soovin 
koguda noorte arvamust, teha küsitlusi ja 
tuua valla juhtimisse rohkem tegelikku 
tagasisidet. Mitte spekuleerida, mida 
noored vajavad, vaid küsida seda otse neilt 
endilt.

Minu eesmärk on, et Lääne-Nigula vald 
oleks koht, kus noored saavad end aren-
dada, tegutseda ja kasvada kogukonna 
tugevateks liikmeteks. Kui meie noortel on 
võimalused ja usk endasse, on ka meie valla 
tulevik kindel.

O len Kristjar Järvsaar, Nõval sündinud 
ja kasvanud. Olen siinse elu edenda-
ja ja ettevõtja. Koos perega tegutseme 

erinevates valdkondades toitlustusest ehituse 
ja kutselise kalapüügini. Olen korraldanud 
mitmeid kogukonna üritusi, sest usun, et meie 
kodukoha tugevus peitub ühtsuses ja aktiivse-
tes inimestes.

Elu on mind viinud Paliverre, kus samuti 
aktiivselt tegutsen. Soovin volikogus seista selle 
eest, et meie külad ja alevikud oleksid elujõu-
lised ning et siin oleks hea elada nii noortel kui 
ka eakatel. Minu jaoks on oluline toetada 
maapiirkondades ettevõtluse arengut ning 
parandada lastele mõeldud tegevusi ja teenu-
seid. Kandideerin esimest korda ning teen seda 
selleks, et pakkuda kohaliku arengu heaks värs-
keid ideid ja praktilist mõtlemist.

160 
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•	Olen Robert Suslov, Linnamäelt pärit, 

Läänemaa ühisgümnaasiumi 12. 
majandusklassi õpilane. Usun, et iga 
päev tuleb püüelda paremaks 
inimeseks kui eile. Minu eesmärk on 
luua vallas noortele rohkem võimalusi 
sportimiseks, ettevõtlikkuseks ja 
enesearenguks. Pean oluliseks 
distsipliini ja tegudega eeskujuks 
olemist. Soovin olla sild inimeste ja 
võimaluste vahel ning tuua noorte hääl 
valla juhtimises päriselt kuuldavale.

Kristjar Järvsaar: Värskeid 
ideid ja praktilist mõtlemist
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